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През 2019 г. в Република България се произведоха два вида избори. На 26 май 2019 г. се произведоха четвъртите по ред в историята на държавата ни като член на Европейския съюз избори за членове на Европейския парламент от Република България. На 27 октомври 2019 г. се произведоха общи избори за общински съветници, за кметове на общини, кметове на райони и кметове на кметства. Вторият тур на изборите за кметове се състоя на 3 ноември 2019 г.
С настоящия доклад Централната избирателна комисия (ЦИК) има за цел да направи анализ за произведените през 2019 г. избори, както и да открои сферите, в които, според нас, е необходимо законодателно развитие и подобряване. 
В доклада са разгледани основните етапи и специфики на изборния процес при произведените два вида избори и са посочени дейностите, в които има подобряване на процеса в резултат на усъвършенстване на правната рамка и създаване по редица въпроси на устойчива практика в решенията на Централната избирателна комисия.
І. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОИЗВЕЖДАНЕ НА ИЗБОРИТЕ
Организацията и произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България и на местните избори през 2019 г. се осъществи от конституираната на 21.03.2019 г. Централна избирателна комисия (наричана по-долу за краткост Комисията) в състав от двадесет членове, в това число председател, трима заместник-председатели и секретар.
И двата вида избори през 2019 г. бяха организирани и произведени на основание нормите на Конституцията на Република България (чл. 1, ал. 2, чл. 10, чл. 42, чл. 138 и чл. 139, ал. 1) и при спазване на разпоредбите на Изборния кодекс (ИК) (обн., ДВ, бр. 19 от 5 март 2014 г., посл. изм. и доп., бр. 61 от 2 август 2019 г.). 

Президентът на Република България с Указ № 53 от 19.03.2019 г. (обн., ДВ, бр. 24 от 22.03.2019 г.) насрочи произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г., което наложи Централната избирателна комисия незабавно и ускорено да започне работа по подготовката им. На първите си заседания Централната избирателна комисия прие с Решение № 6-ЕП от 25.03.2019 г. хронограма с включени в нея основни процедури, действия и решения, с която постави началото на организацията на изборния процес. Във връзка с промените през 2016 г. на Изборния кодекс Централната избирателна комисия изготви 100 броя нови образци на изборни книжа, приети с Решение № 26-ЕП от 31.03.2019 г. и Решение № 119-ЕП от 10.04.2019 г. (обн., ДВ, бр. 27 от 2019 г. и бр. 32 от 2019 г.), съдържащи по-ясни и детайлни указания към техните адресати.
Право да избират членове на Европейския парламент от Република България имат българските граждани и гражданите на друга държава – членка на Европейския съюз, които отговарят на изискванията на чл. 350, ал. 1 и 2 ИК. В § 1, т. 2 ДР на ИК се съдържа определение на понятието „живял най-малко през последните три месеца в Република България или в друга държава – членка на Европейския съюз“. Това изискване създаде затруднения при произвеждане на изборите, независимо от легалната дефиниця в Изборния кодекс.

Важно значение за произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за отчитане на резултатите от гласуването имаха приетите от Централната избирателна комисия четири Методически указания по точното и еднакво прилагане на разпоредбите на Изборния кодекс, насочени съответно към районните избирателни комисии; към секционните избирателни комисии в страната; към секционните избирателни комисии извън страната и за провеждането на машинно гласуване в 3000 секции. Методическите указания бяха с практическа насоченост и по-добре структурирани в сравнение с предходни такива.

В тези избори бяха приети 98 принципни решения, които имаха за цел да осигурят еднаквото прилагане на Изборния кодекс, равнопоставеност на участниците в изборния процес и ограничаване на проблемите при протичането му. Всички те са публикувани на интернет страницата на Централната избирателна комисия www.cik.bg.
Изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. бяха насрочени от президента на Република България с Указ № 163 от 10 юли 2019 г. (обн., ДВ, бр. 56 от 16.07.2019 г.).
Право да избират общински съветници и кметове имат българските граждани и гражданите на друга държава – членка на Европейския съюз, които не са български граждани, отговарящи на изискванията на чл. 396 ИК. Дефиниция на понятието „живял най-малко през последните 6 месеца в съответното населено място“ по смисъла на чл. 396 ИК се съдържа в § 1, т. 4 ДР на ИК. На произведените местни избори изискването за уседналост създаде сериозни проблеми на избирателните комисии, на кандидатите и на избирателите, независимо от даденото легално определение в Изборния кодекс и приетото в тази връзка Решение № 627-МИ от 19.08.2019 г. на ЦИК.
Организацията на изборния процес за общински съветници и за кметове започна с приемане на хронограма с Решение № 560-МИ от 22.07.2019 г. на ЦИК, с включени в нея срокове, основни процедури, решения и действия на участниците в тези избори. 

В местните избори бяха приети 65 принципни решения, всяко от тях със самостоятелно и важно значение, чието обсъждане започна още преди насрочване на изборите и които бяха публикувани на интернет страницата на Комисията. В съответствие с изискванията на Изборния кодекс с тези решения Централната избирателна комисия уреди принципни въпроси по цялостната организация на изборния процес и дейностите на участниците в него. Адресати на решенията са избирателите; партиите, коалициите, местните коалиции и инициативните комитети; общинските и секционните избирателни комисии; централни и местни държавни органи и институции; неправителствените организации и др. Те имаха за цел да спомогнат за правилното прилагане на разпоредбите на Изборния кодекс и за нормалното протичане на изборите. 
Измененията в Изборния кодекс обусловиха необходимостта от приемане на Решение № 615-МИ от 15.08.2019 г. и Решение № 630-МИ от 20.08.2019 г. (обн., ДВ, бр. 66 от 2019 г. и бр. 67 от 2019 г.), с които Централната избирателна комисия одобри новите образци на изборни книжа – 104 броя.
С Решение № 1112-МИ от 16.09.2019 г. Комисията прие Методически указания за дейността на общинските избирателни комисии, а с Решение № 1281-МИ от 03.10.2019 г. прие Методически указания за дейността на секционните избирателни комисии, които имаха особено важно значение, защото дадоха конкретни практически насоки и разяснения.
За времето от 1 януари 2019 г. до 20 март 2019 г. Централната избирателна комисия е провела 22 заседания, на които е приела 25 решения. От 21 март 2019 г. до края на годината Комисията проведе 182 заседания, на които прие 1720 решения, както и значително по-голям брой протоколни решения.
ІІ. НАЗНАЧАВАНЕ НА СЪСТАВИТЕ И РАБОТА НА
РАЙОННИТЕ ИЗБИРАТЕЛНИ КОМИСИИ и секционните
ИЗБИРАТЕЛНИ КОМИСИИ В ИЗБОРИТЕ за членове на
Европейския парламент от Република България

Съгласно чл. 353, ал. 1 ИК изборите за членове на Европейския парламент се произведоха по пропорционална изборна система с национални кандидатски листи на партии, коалиции и инициативни комитети, като територията на страната, включително секциите извън страната, представляваха един многомандатен изборен район. За организационно-техническата подготовка на изборите територията на страната се раздели на 31 района, обявени с Решение № 7-ЕП от 25.03.2019 г. на ЦИК, и секции за гласуване извън страната. Изборите се произведоха с обща национална листа, чието съдържание съгласно чл. 371 ИК е еднакво за страната и извън страната. 
За организацията и провеждане на гласуването в страната Централната избирателна комисия назначи 31 районни избирателни комисии. Общият брой на секционните избирателни комисии на тези избори беше 12 223, от които 11 881 комисии в страната и 191 комисии извън страната. Броят на подвижните секционни избирателни комисии беше 127.
С Решение № 8-ЕП от 26.03.2019 г. Централната избирателна комисия прие правилата за назначаване на съставите на районните избирателни комисии. Редът за назначаване съставите на секционните избирателни комисии беше определен с Решение № 150-ЕП от 11.04.2019 г. на ЦИК.

За определяне на размера на възнагражденията за членовете на районните и секционните избирателни комисии, както и на специалистите към районните избирателни комисии Централната избирателна комисия прие Решение № 5-ЕП от 25.03.2019 г., изменено и допълнено с Решение № 238-ЕП от 30.04.2019 г., изменено и допълнено с Решение № 464-ЕП от 04.06.2019 г.

Централната избирателна комисия прие принципни решения № 96-ЕП от 08.04.2019 г. за условията и реда за образуване на секции за гласуване с подвижна избирателна кутия и № 141-ЕП от 11.04.2019 г. за определяне условията и реда за образуване на избирателни секции в лечебни заведения, домове за стари хора и други специализирани институции за предоставяне на социални услуги, местата за лишаване от свобода и за задържане, както и на плавателни съдове под българско знаме, и изготвяне на избирателни списъци.

ІІІ. ГЛАСУВАНЕ ИЗВЪН СТРАНАТА ПРИ ИЗБОРИТЕ ЗА
ЧЛЕНОВЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ ОТ РЕПУБЛИКА
БЪЛГАРИЯ

За гласуване за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. извън страната бяха образувани 191 избирателни секции в 64 държави. За сравнение при гласуването за членове на Европейския парламент от Република България през 2014 г. извън страната са образувани 167 секции в 35 държави, а при произведените избори за членове на Европейския парламент от Република България през 2009 г. – 53 секции в 31 държави.

В изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. извън страната гласуваха 25 709 български граждани. За сравнение през 2014 г. на изборите за членове на Европейския парламент на 25 май 2014 г. извън страната са гласували 26 060 български граждани, а през 2009 г. – 12 496 български граждани.

Със свои решения Централната избирателна комисия обезпечи произвеждането на изборите и упражняването на избирателното право на българските граждани извън страната, като определи условията и реда за образуване на избирателните секции извън страната и за назначаване съставите на секционните избирателни комисии извън страната, както и условията, реда и организацията за гласуване на българските граждани в избирателните секции извън страната. Решенията бяха разпространени сред българските граждани извън страната във взаимодействие с Министерството на външните работи, Агенцията за българите в чужбина, дипломатическите и консулските представителства и българските общности извън страната.

Централната избирателна комисия обяви държавите и местата, в които Република България има разкрити дипломатически и консулски представителства, в които следва да се образуват избирателни секции въз основа на предоставена информация от Министерството на външните работи.
Съгласно приетите от Комисията решения, подадените и потвърдени чрез дипломатическите и консулските представителства и чрез интернет страницата на Централната избирателна комисия заявления за гласуване извън страната, мотивираните предложения на ръководителите на дипломатическите и консулските представителства за образуване на секции извън страната, съгласията от приемащите държави за произвеждане на изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. Централната избирателна комисия определи местата в държавите, в които ще се образуват избирателни секции извън страната, и броя на избирателните секции във всяко място при произвеждане на изборите.
Процесът по подготовка и организация на изборите извън страната беше улеснен от инициативността на организациите на българските граждани в чужбина и много добрата координация с Министерството на външните работи и дипломатическите и консулските представителства. 

Централната избирателна комисия назначи съставите на секционните избирателни комисии извън страната, след като проведе консултациите за формирането им. За назначаване на съставите на секционните избирателни комисии извън страната Централната избирателна комисия прие редица решения (12 общо), като с тях се попълваха до изборния ден незаетите места в съставите на комисиите или се извършиха замени на членове. Отчитайки затрудненията, които срещат партиите и коалициите за предлагане на членове на секционните избирателни комисии извън страната, Централната избирателна комисия отново (както и в предходни доклади до Народното събрание) обръща внимание при възможност замените на членове да бъдат намалени с оглед нормалното обезпечаване работата на комисиите извън страната.

Следва да се отбележи, че Министерството на външните работи спомогна за попълването на съставите на комисиите извън страната, като обезпечи представителството на държавата чрез членове – служители на други държавни ведомства. Централната избирателна комисия оценява високо и сътрудничеството на българските общности извън страната при формиране на съставите на секционните избирателни комисии извън страната и цялостния процес при произвеждането на изборите извън страната.

Централната избирателна комисия при много добро сътрудничество и взаимодействие с Министерството на външните работи, дипломатическите и консулските представителства и българските общности информира българските граждани извън страната в законовите срокове за техните права и задължения във връзка с произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България чрез нарочна разяснителна кампания.

Централната избирателна комисия проведе обучение на представителите на българската държава, назначени за членове на секционните избирателни комисии извън страната, в Министерството на външните работи. Отделно бяха изготвени Методически указания, електронни форми на протокола на секционните избирателни комисии  извън страната и др., всичките имащи за цел улеснение на работата им и обезпечаване на бързото и правилно отчитане на резултатите от гласуването извън страната. 

Гласуването извън страната при изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. протече спокойно, протоколите бяха приети, обработени и изборните резултати отчетени своевременно от Централната избирателна комисия.
ІV. назначаване и работа на Общинските
избирателни комисии
При организацията и подготовката на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. Централната избирателна комисия назначи съставите на 265 общински избирателни комисии за всяка една община в България. Със свое Решение  № 600-МИ от 09.08.2019 г. Комисията определи реда за провеждане на консултации при кметовете на общини за определяне съставите на общинските избирателни комисии и назначаването им за произвеждане на изборите за общински съветници и за кметове. 

Във връзка с по-ранното издаване на указа на президента в приетата хронограма Централната избирателна комисия заложи по-ранни от законовите крайни срокове за всички действия във връзка с провеждането на консултациите при кметовете на общини за определяне съставите на общинските избирателни комисии. 

На проведените консултации при кметовете на 265-те общини беше постигнато съгласие за съставите на 228 комисии. За останалите 37 комисии не се постигна съгласие между участниците в консултациите, проведени в съответните общини. 
След получаване на преписките от проведените консултации за назначаване на съставите на общинските избирателни комисии започна процесът по назначаването им от Централната избирателна комисия. Много преди крайния срок по закон за назначаване на общинските избирателни комисии Комисията прие първото си решение за назначаване на общинската избирателна комисия в община Попово, което постави началото на поредицата от 265 решения за назначаване на съставите на общинските избирателни комисии. С решение за назначаването на общинската избирателна комисия в община Ардино комисията приключи процеса по назначаване съставите на общинските избирателни комисии – шест дни преди изтичането на срока по чл. 74 ИК – 50 дни преди изборния ден. Голяма част от решенията на Централната избирателна комисия за назначаване на комисиите бяха приети с единодушие. В резултат на своевременното назначаване общинските избирателни комисии встъпиха в правомощията си на 4 септември 2019 г. 
Централната избирателна комисия определи възнагражденията на членовете на общинските избирателни комисии и на специалистите към тях два дни преди крайния срок за назначаването им. Предвиждането на срок по-дълъг от предвидения в чл. 4, ал. 1 ИК, предпоставя по-ранно конституиране на общинските избирателни комисии, което от своя страна е предпоставка за цялостна по-добра организация на процеса по произвеждане на изборите.
Дейността на общинските избирателни комисии се обезпечи от Централната избирателна комисия с приети принципни решения, проведени обучения и указания по време на целия процес по произвеждане на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г.

V. Обучение на избирателните комисии

В съответствие с правомощията си по чл. 56 ИК Централната избирателна комисия организира и проведе обучение на избирателните комисии за изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за изборите за общински съветници и за кметове през 2019 г.

Обучението на районните избирателни комисии за изборите за членове на Европейския парламент от Република България се извърши по предварително одобрен график. Основната цел на обучението беше повишаване на знанията и уменията, както и ефективността на взаимодействие между участниците в изборния процес. За обучението на районните избирателни комисии за изборите за членове на Европейския парламент от Република България се приложи дистанционна форма на обучение с помощта на конферентна връзка с всички тях с възможност  районните избирателни комисии да поставят своите въпроси пред членовете на Централната избирателна комисия и да направят своите предложения. Впоследствие районните избирателни комисии проведоха обучение на секционните избирателни комисии в съответните райони. 
Централната избирателна комисия изготви ясни и с практическа насоченост обучителни материали (Методически указания с чек-листове като приложение към тях; обучителни филми за действията на секционните избирателни комисии в изборния ден и специален филм за машинното гласуване; тренировъчни тестове с примерни партии за попълване на секционните протоколи). Те бяха достъпни на интернет страницата на Централната избирателна комисия. В тях се обръщаше особено внимание на новите моменти в гласуването (наличие на един формуляр на секционен протокол, преференциалния вот, начин на гласуване с машина и др.)

За изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. и на 3 ноември 2019 г. Централната избирателна комисия проведе обучение на всички общински избирателни комисии на място във всички областни градове. Впоследствие общинските избирателни комисии проведоха обучение на секционните избирателни комисии в съответните изборни райони. Бяха изготвени достъпни и ясни обучителни материали – Методически указания с чек-листове като приложение към тях; обучителен филм за действията на секционните избирателни комисии в изборния ден; нов обучителен филм за попълване на секционния протокол; тренировъчни тестове с примерни партии за попълване на секционните протоколи; презентации на Методическите указания за секционните избирателни комисии и за секционните избирателни комисии в градовете с районно деление. Тези материали бяха достъпни на интернет страницата на Централната избирателна комисия, като отново се обръщаше внимание на новите моменти в гласуването (наличието на един формуляр на секционен протокол, преференциалния вот и др.).
От получените отзиви от общинските избирателни комисии може да се направи изводът, че обучението им от Централната избирателна комисия беше успешно. Възстановена беше традицията да се провеждат непосредствени обучения на място, при които беше високо оценена по-добрата възможност за пряк контакт, споделяне на впечатления и мнения. Заслуга имат систематизираните Методически указания, разработени от Комисията, които се отличават с достъпност и практическа насоченост.  

Централната избирателна комисия поддържаше постоянна връзка и упражняваше непрекъснато методическо ръководство върху дейността на общинските избирателни комисии. За да се преодолеят редица слабости в работата на секционните избирателни комисии, за първи път в изборите за общински съветници и за кметове през 2019 г. беше предвидено допълнително възнаграждение на членовете, взели участие в обучението. От обратната връзка с общинските избирателни комисии се установи, че когато обучението е проведено ефективно, то води до желаното подобряване на дейността на секционните избирателни комисии, което се отразява и на правилното попълване на протоколите. 

Независимо от трудностите, Централната избирателна комисия създаде благоприятни условия за успешно провеждане на обучението. Като цяло не може да не отбележим притеснителния брой сгрешени протоколи, но при липсата на обучение техният брой се очакваше да бъде много по-голям. Членовете на районните и общинските избирателни комисии, които в голямата си част са юристи, показват много добро познаване на нормативната база и практика по изборния процес, но проблемите са на ниво секционни избирателни комисии. Много често членовете на секционните избирателни комисии са хора, които нямат необходимата квалификация поради различни фактори – възраст, образование и др. Нерядко се наблюдаваше смяна на членове на секционните избирателни комисии непосредствено преди и в изборния ден. Новоназначените членове не бяха предварително запознати с бюлетината, с протокола и неговото попълване, с броенето и с отчитането на гласовете и т.н.

За повишаване на ефективността от обучението на секционните избирателни комисии и оттам за подобряване на изборния процес може да бъде провеждано предварително обучение на членове на секционните избирателни комисии под методическото ръководство на Централната избирателна комисии и информацията за тези лица да се съхранява в Комисията в съответна база данни.

Обучението на общинските избирателни комисии продължава и след изборите през целия им мандат.

VI. Регистрация на партии, коалиции,
инициативни комитети и кандидатски
листи в изборите за членове на Европейския парламент от Република България 

Съгласно чл. 132, ал. 1 и чл. 139, ал. 1 ИК в изборите за членове на Европейския парламент от Република България могат да участват партии и коалиции, регистрирани в Централната избирателна комисия. Право да участват в изборите имат и кандидати, издигнати от инициативни комитети, регистрирани в Централната избирателна комисия (чл.152, т. 1, буква „б“ ИК). 

Редът относно регистрацията на партиите и коалициите беше определен с Решение № 28-ЕП от 01.04.2019 г. на ЦИК, а за регистрацията на инициативните комитети с Решение № 41-ЕП от 02.04.2019 г. на ЦИК. 

Документи за регистрация за участие в изборите подадоха 15 партии, 9 коалиции и 11 инициативни комитета. Поради установени непълноти и несъответствия на документите, които не са отстранени в указания срок, Централната избирателна комисия с Решение № 140-ЕП от 10.04.2019 г. отказа регистрация за участие в изборите на една коалиция, а с Решение № 168-ЕП от 15.04.2019 г. отказа регистрацията на един инициативен комитет.

За участие в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. Централната избирателна комисия регистрира общо 15 партии, 8 коалиции и 10 инициативни комитета за издигане на независими кандидати. Регистрацията на две партии и един инициативен комитет бяха заличени въз основа на подадени от тях заявления за заличаване на регистрацията. 

С Решение № 73-ЕП от 05.04.2019 г. Централната избирателна комисия регламентира правилата относно регистрацията на кандидатите за членове на Европейския парламент от Република България. В срока по чл. 365, ал. 2 ИК три инициативни комитета не подадоха в Централната избирателна комисия предложения за регистриране на независим кандидат за участие в изборите. 

С Решение № 170-ЕП от 16.04.2019 г. Централната избирателна комисия прие процедурата за определяне чрез жребий на поредните номера на кандидатските листи на регистрираните партии, коалиции и инициативни комитети в бюлетината за гласуване. Съгласно чл. 372 ИК поредните номера на партиите, коалициите и инициативните комитети, участвали в жребия, е еднакъв за цялата страна и за гласуването извън страната.

След проведен жребий Централната избирателна комисия с Решение № 224-ЕП от 24.04.2019 г. определи поредните номера на кандидатските листи в бюлетината за гласуване на регистрираните 13 партии, 8 коалиции и 6 инициативни комитета.
Общият брой на кандидатите за членове на Европейския парламент от Република България в кандидатските листи на партии, коалиции и инициативни комитети беше 318, от тях 95 жени и 223 мъже. 

Централната избирателна комисия публикува на своята интернет страница публичен регистър на регистрираните партии, коалиции и инициативни комитети и регистър на кандидатските листи, заедно с решенията за регистрация, за отказ за регистрация и за заличаване.

Чрез своята интернет страница Комисията осигури възможност на гражданите да извършват проверка в списъците с избиратели, подкрепящи регистрацията на партиите, коалициите и независимите кандидати за участие в изборите. 

В съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) 2016/679 (Общ регламент относно защитата на данните), на Закона за защита на личните данни и във връзка с чл. 57, ал. 1, т. 49 ИК Централната избирателна комисия и Комисията за защита на личните данни приеха и публикуваха съвместни Указания относно обработването и защитата на личните данни в изборния процес, които бяха качени на страницата на Централната избирателна комисия, както и на страниците на районните и общинските избирателни комисии. Те имаха за цел да дадат насоки на всички участници в изборния процес относно приложимите правни норми и конкретните им задължения във връзка с обработването на лични данни. 

VІI. Условия и ред за участие на наблюдатели в
изборите за членове на Европейския парламент
от Република България
Условията и редът за участие на наблюдатели в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. бяха определени с Решение № 77-ЕП от 05.04.2019 г. на ЦИК. За участие в изборите бяха регистрирани с наблюдатели 13 български неправителствени организации, които участваха с 2329 упълномощени техни представители. На една фондация беше отказана регистрация за участие с наблюдатели поради наличие на обстоятелства, които са в противоречие със законово определените изисквания за регистрация.

В качеството на международни наблюдатели бяха регистрирани 10 представители на 4 организации, а именно: Асоциация „Европейски студентски форум“ – 2 наблюдатели; Парламентарната асамблея на Черноморското икономическо сътрудничество (ПАЧИС) – 4 наблюдатели; AEGEE-Europe – 1 наблюдател; Election-Watch.EU – 3 наблюдатели.

VІІI. Регистрация на застъпници и представители
на партии, коалиции и инициативни комитети в
изборите за членове на Европейския парламент от
Република България
Условията и редът за участие на застъпници на кандидатски листи на партии, коалиции и инициативни комитети в изборите бяха определени с Решение № 59-ЕП от 04.04.2019 г. на ЦИК, изм. с Решение № 192-ЕП от 22.04.2019 г. на ЦИК. Условията и редът за участие на представители на партии, коалиции и инициативни комитети бяха определени от Централната избирателна комисия с Решение № 95-ЕП от 08.04.2019 г.

Регистрацията на застъпници на кандидатски листи и представители на партии, коалиции и инициативни комитети на територията на страната в тези избори се осъществяваше от районните избирателни комисии, а извън страната – от Централната избирателна комисия. 

За участие в изборите в страната в районните избирателни комисии бяха регистрирани общо 17 862 застъпници на кандидатски листи на 17 партии, коалиции и инициативни комитети. Представителите в страната бяха общо 29 583 на 18 партии, коалиции и инициативни комитети.

За извън страната Централната избирателна комисия регистрира 21 застъпници на кандидатски листи и вписа 24 представители на партии и коалиции.

IХ. регистрация в ЦЕНТРАЛНАТА ИЗБИРАТЕЛНА
КОМИСИЯ на партии и коалиции за участие в
изборите за общински съветници и за кметове

Съгласно чл. 132, ал. 1 и чл. 139, ал. 1 ИК в изборите за общински съветници и за кметове могат да участват партии и коалиции, регистрирани в Централната избирателна комисия.

Регистрираните в Централната избирателна комисия партии и коалиции се регистрират за участие в изборите и в съответната общинска избирателна комисия (чл. 132, ал. 2, чл. 139, ал. 2 и чл. 147, ал. 1 ИК).

Редът относно регистрацията на партиите и коалициите в Централната избирателна комисия беше определен с Решение № 706-МИ от 23.08.2019 г. на ЦИК. За регистрацията на партиите, коалициите и местните коалиции в общинските избирателни комисии беше прието Решение № 936-МИ от 02.09.2019 г. на ЦИК.

Редът относно регистрацията на инициативните комитети в общинските избирателни комисии беше определен с Решение № 937-МИ от 02.09.2019 г. на ЦИК.

Документи за регистрация в Централната избирателна комисия за участие в изборите на 27 октомври 2019 г. подадоха 64 партии и 8 коалиции. Поради установени непълноти и несъответствия на документите, които не бяха отстранени в указания от Комисията срок, беше отказана регистрацията на 5 партии и 1 коалиция.

За участие в изборите за общински съветници и за кметове Централната избирателна комисия регистрира общо 66 участници, от които 59 партии и 7 коалиции.

Една от причините за по-големия брой регистрирани партии и коалиции за участие в изборите за общински съветници и за кметове е, че съгласно разпоредбата на чл. 129, ал. 2 ИК за участие в изборите за общински съветници и за кметове партиите, коалициите и инициативните комитети не внасят безлихвен депозит. Друга причина е, че съгласно чл. 40, ал. 1, т. 3 от Закона за политическите партии Софийски градски съд може да постанови разпускане на политическа партия, ако повече от пет години от последната й регистрация тя не е участвала в избори за народни представители, за президент и вицепрезидент на републиката, за членове на Европейския парламент от Република България или за общински съветници и за кметове.

Х. регистрация в ОБЩИНСКИТЕ ИЗБИРАТЕЛНИ
КОМИСИИ на партии, коалиции, местни коалиции
И ИНИЦИАТИВНИ КОМИТЕТИ ЗА УЧАСТИЕ В ИЗБОРИТЕ ЗА
ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ И ЗА КМЕТОВЕ
С Решение № 936-МИ от 02.09.2019 г. Централната избирателна комисия определи реда за регистрацията на партии, коалиции и местни коалиции в общинските избирателни комисии. В тези избори при регистрацията на местни коалиции възникнаха много въпроси от участващите в изборите, свързани с наименованията на местните коалиции. Затруднението се породи от разпоредбите на чл. 128 ИК, съгласно които наименованието или абревиатурата на местна коалиция съдържа само наименованието или абревиатурата на някоя от участващите в нея партии или коалиции. Наименованието или абревиатурата на участващите в местната коалиция партии и коалиции може да се добавя в скоби към наименованието или абревиатурата на местната коалиция.

По повод приложението на сочената разпоредба възникнаха въпроси, като: може ли в наименованието на местната коалиция да се съдържат имената на физическото лице – кандидат за съответния вид избор; следва ли партията или коалицията, чието име или абревиатура е наименованието на местната коалиция, да се включва и в скобите като част от съставляващите местната коалиция и пр.

Съгласно чл. 148, ал. 2 и чл. 152, т. 3 ИК местните коалиции и инициативните комитети за участие в местните избори се регистрират само в съответната общинска избирателна комисия. 

Редът относно регистрацията на инициативните комитети в общинските избирателни комисии беше определен с Решение № 937-МИ от 02.09.2019 г. на ЦИК. Със свое Решение № 645-МИ от 22.08.2019 г., доп. с Решение № 857-МИ от 28.08.2019 г. Централната избирателна комисия определи реда за проверка на списъците с избиратели, подкрепящи регистрацията на независими кандидати за общински съветници или за кметове, издигнати от инициативни комитети.

Хi. Условия и ред за участие на наблюдатели в
изборите за общински съветници и за кметове 

Условията и редът за участие на наблюдатели в изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. бяха определени с Решение № 952-МИ от 03.09.2019 г. на ЦИК. Регистрирани бяха за участие с наблюдатели 14 български неправителствени организации, които участваха с 3022 упълномощени техни представители.

В качеството на международни наблюдатели бяха регистрирани 21 представители на 2 организации, както следва: Общински офис на гр. Талин, Естония – 18 наблюдатели; Парламентарната асамблея на Черноморското икономическо сътрудничество (ПАЧИС) – 3 наблюдатели.

ХІІ. РЕГИСТРАЦИЯ НА ЗАСТЪПНИЦИ И ПРЕДСТАВИТЕЛИ
НА ПАРТИИ, КОАЛИЦИИ, МЕСТНИ КОАЛИЦИИ И
ИНИЦИАТИВНИ КОМИТЕТИ В ИЗБОРИТЕ ЗА ОБЩИНСКИ
СЪВЕТНИЦИ И ЗА КМЕТОВЕ
Условията и редът за участие на застъпници на кандидатски листи и на представители на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети в изборите бяха определени с Решение № 1080-МИ от 12.09.2019 г. на ЦИК.

За участие в изборите общинските избирателни комисии регистрираха общо 41 958 застъпници на кандидатски листи и 34 636 представители.
Спецификата при произвеждането на този вид избори по отношение на общия брой застъпници, които една партия, коалиция и местна коалиция може да регистрира за всяка от кандидатските си листи съобразно общото правило, залегнало в разпоредбата на чл. 117, ал. 4 ИК, бе очертана от Централната избирателна комисия с нарочно решение и разяснена детайлно на общинските избирателни комисии.
ХІІI. Възлагане и контрол върху отпечатването на
хартиените бюлетини за изборите за членове на
Европейския парламент от република българия

Централната избирателна комисия прие Решение № 158-ЕП от 12.04.2019 г., с което определи реда за осъществяване на контрол от Комисията при отпечатването на хартиените бюлетини при произвеждане на изборите. С решението беше уредена процедурата за одобрение на бюлетините  по райони от районните избирателни комисии, съответно от Централната избирателна комисия за бюлетините извън страната, осъществяването на контрол при отпечатването, транспортирането, доставката, съхранението и унищожаването на технологичния брак, включително и отговорностите на различните органи и институции в отделните етапи на този процес.

С Решение № 162-ЕП от 15.04.2019 г. Централната избирателна комисия откри процедурата за възлагане на обществена поръчка чрез договаряне без предварително обявление с предмет „Изработка и доставка на хартиени бюлетини за гласуване в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г.“ Въз основа на проведената процедура с Решение № 250-ЕП от 03.05.2019 г., попр., Решение № 257-ЕП от 05.05.2019 г. беше определен изпълнител – „Печатница на БНБ“ АД, в съответствие с чл. 209, ал. 1 ИК. По процедурата е осъществен контрол от Агенцията по обществените поръчки  по чл. 233 от Закона за обществените поръчки, като становището с изводи за законосъобразност на процедурата е публикувано на страницата на Агенцията по обществени поръчки и на Централната избирателна комисия. 

При условията на чл. 209, ал. 1 ИК за подизпълнител беше определена  специализираната печатница „ДЕМАКС“ АД, а изготвянето на предпечат и електронното одобрение на бюлетините беше възложено на „ДЕМАКС ДИ ПИ АЙ“ АД.

Хартиените бюлетини за гласуване в изборите се отпечатаха при стриктно спазване на изискванията на Наредбата за условията и реда за отпечатване и контрол върху ценни книжа (обн., ДВ, бр. 101 от 1994 г., посл. изм. и доп., бр. 27 от 2019 г.), при осъществен контрол от Министерството на финансите и от Централната избирателна комисия. За осъществяването на контрола по чл. 209, ал. 1 ИК се приложи Споразумение № СПОР-6 от 24.04.2014 г., посл. изм. с Допълнително споразумение № СПОР-6/14 от 29.09.2015 г. между Централната избирателна комисия и Министерството на финансите.

С Решение № 235-ЕП от 27.04.2019 г. Централната избирателна комисия утвърди техническите характеристики на бюлетините и тяхната защита. Хартиените бюлетини бяха транспортирани, съхранявани под охрана и предоставени на секционните избирателни комисии при стриктно спазване на изискванията на закона и на решенията на Централната избирателна комисия. 

За гласуване в изборите за членове на Европейския парламент от Република България бяха отпечатани 7 276 900 броя бюлетини, от които 200 000 бюлетини – за секциите извън страната.

ХІV. Възлагане и контрол върху отпечатването на
хартиените бюлетини за изборите за общински
съветници и за кметове 

Централната избирателна комисия с Решение № 993-МИ от 07.09.2019 г. определи реда за осъществявания от нея контрол върху отпечатването на хартиените бюлетини при произвеждането на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. С решението беше уредена процедурата за използването на електронната система за одобрение на предпечатните образци на отделните видове бюлетини и техния тираж, осъществяването на контрола при отпечатването, транспортирането, доставката, съхранението и унищожаването на технологичния брак, включително и отговорностите на различните органи и институции в отделните етапи на този процес.

С Решение № 1098-МИ от 13.09.2019 г. Централната избирателна комисия откри процедурата за възлагане на обществена поръчка чрез договаряне без предварително обявление с предмет „Изработка и доставка на хартиени бюлетини за гласуване в изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г.“. Въз основа на проведената процедура с Решение № 1158-МИ от 20.09.2019 г. беше определен изпълнител – „Печатница на БНБ“ АД, в съответствие с чл. 209, ал. 1 ИК.

С Решение № 1130-МИ от 18.09.2019 г., изм. с Решение № 1186-МИ от 25.09.2019 г. Централната избирателна комисия утвърди техническите характеристики на бюлетините и тяхната защита. Хартиените бюлетини за гласуване в изборите се отпечатаха при стриктно спазване на изискванията на Наредбата за условията и реда за отпечатване и контрол върху ценни книжа (обн., ДВ, бр. 101 от 1994 г., посл. изм. и доп., бр. 27 от 2019 г.), при осъществен контрол от Министерството на финансите и от Централната избирателна комисия. 

Хартиените бюлетини бяха транспортирани, съхранявани под охрана и предоставени на секционните избирателни комисии при спазване на законовите изисквания и решенията на Централната избирателна комисия. Областните управители и кметовете на общини в срок определиха помещенията за съхранение на бюлетините и останалите изборни книжа и материали с осигурена надеждна охрана на помещенията, за което представиха информация на Централната избирателна комисия.

За първи и втори тур на изборите за общински съветници и за кметове бяха отпечатани общо 23 727 900 броя бюлетини. От тях за първи тур са 2531 вида бюлетини – по 265 за общински съветници и за кметове на общини, 35 за кметове на райони и 1966 за кметове на кметства. За втори тур бяха отпечатани 577 вида бюлетини, от които 105 за кметове на общини, 31 за кметове на райони и 441 за кметове на кметства.

ХV. РАЗЯСНИТЕЛНА КАМПАНИЯ 

В изпълнение на разпоредбата на чл. 57, ал. 1, т. 32 ИК Централната избирателна комисия организира и проведе разяснителна кампания относно правата и задълженията на гражданите в подготовката и произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. Подготовката на кампанията стартира в края на месец март 2019 г., когато комисията одобри концепция за провеждането й, съобразена с проведените кампании от предходни избори и резултатите от тях, както и с наличния бюджет за нея. Ситуацията беше променена в две направления: приети промени в Изборния кодекс и осъществяване на машинно гласуване в 3000 секции.

В концепцията Централната избирателна комисия си постави целите, определи целевите групи, комуникационните канали и дейностите за осъществяването й.

Разяснителната кампания беше насочена към българските граждани с право на глас, включително гласуващите за първи път, граждани в неравностойно положение, избиратели извън страната, граждани на държави – членки на Европейския съюз, постоянно пребиваващи в Република България, както и към институциите, свързани с организацията на изборите, неправителствените организации, медийните доставчици. Комуникационните канали бяха електронните медии – националните телевизии, радиата с национален обхват, информационните сайтове, официалната интернет страница на Централната избирателна комисия, интернет страниците на областните и общинските администрации, чрез институциите, ангажирани с изборите, социалните мрежи, печатни материали.

Новото в разяснителната кампания беше свързано с осъществяването на машинното гласуване. Комисията разполагаше с много кратко време, тъй като провеждането на процедурата за избор на доставчик и самото изпълнение отне време в предизборния период.  Съвместно с дружеството доставчик се проведе разяснителна кампания и обучение на районните и секционните избирателни комисии, а Централната избирателна комисия проведе разяснителна кампания за избирателите. Беше излъчен клип по Българската национална телевизия, а всички материали бяха публикувани на сайта на Комисията.
Бяха извършени множество дейности за постигане на целите, провеждане на процедури за избор на изпълнители за изработване на материалите, разпространението на телевизионни видеоклипове, радиоклиповете, печатните материали, осъществяване на кампания в онлайн информационните сайтове, в социалните мрежи. Проведени бяха процедури по възлагане на определените задания и мониторинг на изпълнението им. Бяха организирани множество събития – срещи, брифинги, дни на отворените врати, участия на говорителите в различни информационни формати. Ежедневно Комисията отговаряше на запитвания на граждани, организации, институции във връзка с изборите. 

Централната избирателна комисия отправи призив за безплатно излъчване съгласно чл. 199а ИК на материалите по разяснителна кампания към над 200 доставчици на медийни услуги.
Материалите се предоставиха за свободно излъчване на всички интернет страници на електронни медии и телевизии, които проявиха интерес. Със съдействието на „Метрополитен“ ЕАД и „Столичен електротранспорт“ АД се излъчиха безплатно клиповете в софийското метро и градския транспорт. 

Централната избирателна комисия запозна избирателите с правата и задълженията им в изборния процес, както и ги мотивира да упражнят своето право на глас.

Чрез разнообразни маркетингови тактики се постигнаха измерими количествени резултати. Постигнатият резултат беше достигане на много добра аудитория – 2 437 060 зрители са видели телевизионен клип на Централната избирателна комисия поне веднъж, а около 60% от зрителите са го видели поне 3 или повече пъти. Около 9 млн. информационни материали/послания са били заредени онлайн при използване на дигитални и социални медии.
Справката от Google анализ за общия преглед на аудиторията и потреблението на официалната страница на Централната избирателна комисия за периода 01.04.2019 г. до 31.05.2019 г. сочи 2 466 620 показвания, 284 330 потребители в 605 187 сесии със средна продължителност от 4 мин. Анализът показва, че 84,07 % от генерираните кликове са направени от България, а 15,93 % – от български граждани извън страната.
В изпълнение на разпоредбата на чл. 57, ал. 1, т. 32 и чл. 402, ал. 1, т. 3 ИК Централната избирателна комисия организира и проведе разяснителна кампания относно правата и задълженията на гражданите в подготовката и произвеждането на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. Комисията оценява високо и очаква да се създаде като добра практика ранното насрочване на изборите. Подготовката на кампанията стартира в началото на месец август 2019 г., когато Централната избирателна комисия одобри концепция за провеждането й. 
В местните избори освен използваните досега комуникационни канали, бяха включени и нови. Ефектът беше надграждане и затвърждаване на постигнатото с по-голяма ефективност и получаване на независими оценки освен в количествено и в качествено изражение.

Бяха създадени повече и с по-богато съдържание радио- и телевизионните клипове, актуални дигитални материали с участието на говорителите, предназначени за избирателите и за членовете на секционните избирателни комисии, с по-голяма продължителност, подробно описващи важни моменти в изборния процес, достъпни в интернет пространството. За първи път в кампанията бяха включени регионални медии, обхващащи територията на цялата страна. В социалните мрежи освен по-големият интензитет на публикациите, трябва да се отбележи като новост излъчване „лайф стрийминг“ на всички брифинги на говорителите. Материалите бяха излъчени и чрез мобилна дигитална медия. 

Основните цели в кампанията бяха повишаване на избирателната активност чрез информираност на гражданите, за техните права и задължения и значимостта на избора, намаляване на броя на недействителните бюлетини, дължащи се на неинформираност за начина на гласуване, повишаване доверието в работата на изборните органи, постигане на добра организация на изборите със съдействието и участието на всички институции и най-вече на общинската администрация.
Целевите групи за разяснителна кампания бяха всички граждани над 18-годишна възраст, включващи гласуващи за първи път; граждани в неравностойно положение; граждани на държави – членки на Европейския съюз, постоянно пребиващи в България; институции, свързани с организацията на изборите (централни и териториални органи на изпълнителната власт); медийни доставчици; неправителствени организации.
Рубриките „Важни крайни срокове“ и „Въпроси и отговори“ се актуализираха постоянно. 

Централната избирателна комисия информираше за хода на подготовката на изборите по време на редовните си брифинги. С цел достигане на кампанията до широк кръг от избиратели клиповете и печатните материали бяха публикувани за свободно ползване на интернет страницата на Централната избирателна комисия, в социалните мрежи youtube и vbox. 
Кампанията за изборите за общински съветници и за кметове постигна значителни резултати в количествено изражение. Бяха излъчени 1230 броя видеоклипове по телевизиите с достигнат 4 497 943 брой зрители на възраст над 18 години. Радиоклиповете бяха излъчени 658 пъти.
Google анализ за общия преглед на аудиторията и потреблението на официалната страница на Централната избирателна комисия за периода 16.07.2019 г. до 08.11.2019 г. сочи 5 769 806 показвания, 740 966 потребители в 1 562 131 сесии със средна продължителност от 3:25 минути.

Постигнатият брой показвания (импресии) на материалите в новинарските сайтове е 5 486 617, постигнатият брой показвания (импресии) в социалните мрежи на постовете е 3 438 370.
Бяха разпространени 200 000 броя брошури, 12 000 броя информационни плакати и предназначени за младежите 80 000 броя листовки, които съдържаха основна информация за начина на гласуване и избирателните права на гражданите.

Централната избирателна комисия възложи социологическо проучване под формата на пряко полустандартизирано интервю тип „омнибус“ и проведени три фокус групи в помощ на оценяването на ефективността на кампанията. Близо половината от гражданите са декларирали, че са били напълно информирани относно това как да упражнят избирателните си права, а само 2% споделят, че изобщо не са били информирани.
Централната избирателна комисия ще продължи да работи в информационната си дейност не само кампанийно, но и в периодите извън избори, като отново диференцира целевите си групи.

ХVI. Средства по медийни пакети 
Във връзка с произведените избори за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. Централната избирателна комисия определи 8 партии, 6 коалиции и 6 инициативни комитета, които имат право да ползват медийни пакети по реда на чл. 178 ИК. Усвоени бяха 97,77 % от общата стойност от предвидените в план-сметката средства чрез сключени 85 договора с 31 доставчика на медийни услуги.

Водещо място в отразяване на предизборната кампания заемат телевизиите, непосредствено следвани от информационните сайтове и електронните издания. На трето място се нареждат радиостанциите и печатните медии.

Централната избирателна комисия точно и детайлно посочва реда, последователността и критериите за предоставяне на медийни пакети и осъществява контрол по разпределението и усвояването на средствата по тях. Следва да се отбележи, че липсват подходящи механизми в Изборния кодекс, които да насърчават партиите, коалициите и инициативните комитети да включват повече медии в техните кампании с цел по-голяма чуваемост на посланията и позициите им.

В заключение, можем да обобщим, че доставчиците на медийни услуги в по-голямата си част вече придобиха опит в прилагането на правилата за предоставяне на медийни пакети на участниците в избори, които нямат право на субсидия по Закона за политическите партии. Оценяваме като положителен фактор устойчивостта на изборното законодателство в тази част, както и установената вече практика на Централната избирателна комисия за определяне реда и разходването на средства за медийни пакети, съгласувано с Министерството на финансите. 
ХViI. Машинно гласуване при произвеждане на изборите през 2019 г.

В изпълнение на § 39, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Изборния кодекс (обн., ДВ, бр. 21 от 2019 г.) при произвеждане на изборите за членове на Европейския парламент от Република България през 2019 г. се определи машинното гласуване да се проведе в 3000 избирателни секции (6 пъти повече в сравнение с изборите за президент и вицепрезидент на републиката през 2016 г.), разположени в населени места с различна численост на населението в 31 района във всички области на територията на страната, включително и в населени места с малък брой избиратели, намиращи се на значително разстояние от областните центрове.

Броят и критериите за определяне на секциите бяха приети с Решение № 11-ЕП от 26.03.2019 г. на ЦИК, а конкретното им разположение беше определено с Решение № 230-ЕП от 25.04.2019 г. на ЦИК.
С Решение № 14-ЕП от 27.03.2019 г. Централната избирателна комисия определи техническите изисквания към апаратната и програмна част на електронната система за машинно гласуване, а след проведена от Централната избирателна комисия обществена поръчка с предмет „Наемане на 3000 специализирани устройства с инсталиран софтуер за електронно машинно гласуване, както и логистично осигуряване и обслужване на специализираните устройства до секционните избирателни комисии в страната, обучение на персонал за работа с устройствата за провеждане на избори за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г.“ с Решение № 193-ЕП от 22.04.2019 г. на ЦИК  определи за изпълнител „СИЕЛА НОРМА“ АД, с обща цена 7 500 000 лв. без ДДС на обществената поръчка.

Централната избирателна комисия възложи функционална сертификация и одит на доставените машини за гласуване съгласно обществената поръчка, с техните функционалности, софтуер и хардуер, който беше извършен от експерти от Българската академия на науките и Софийския университет „Св. Климент Охридски“, след като Комисията предварително се обърна и получи отказ от редица държавни институции за извършване на одит и сертификация на софтуера и хардуера на машините за гласуване с мотиви, че такава дейност от тяхна страна е извън тяхната компетентност съгласно действащата нормативна база в страната.

Машинното гласуване се осъществи при добра организация и взаимодействие между избирателните комисии, органите на изпълнителната власт, „СИЕЛА НОРМА“ АД и „Информационно обслужване“ АД – изпълнител на компютърната обработка на данните от гласуването в изборите. Машините за гласуване бяха охранявани от служители на Министерство на вътрешните работи както в централния склад за доставка в гр. София, по време на транспортирането им в предизборния ден до съответните секции, така и след обявяването на изборния ден за приключил.

Съгласно чл. 212, ал. 1 ИК и Решение № 358-ЕП от 20.05.2019 г. на ЦИК всеки избирател в секциите, в които се проведе машинно гласуване, имаше възможност по избор да гласува или с хартиена бюлетина, или чрез специализираните машинни устройства, като резултатите от машинното гласуване се вземаха предвид при определянето на резултатите от изборите.

Според отчетените данни машинно са гласували 158 967 избиратели или 27.7 % от гласувалите в секциите, където е съществувала такава възможност.

В 146 (4.9 %) секции няма подаден глас чрез машината за гласуване, а в още 295 (9.9 %) секции машинно са гласували под 10 избиратели.

Най-много машинно подадени гласове са отчетени в секция 133900002 в гр. Сърница, област Пазарджик – 329 или 51.97 % от общо отчетените в секцията 633 гласували. При 13-часов изборен ден това прави средно 2.3 минути на избирател само за машинно гласуване.

Най-висок процент на гласувалите машинно е отчетен в секция 081700300 в с. Септемврийци, област Добрич – 96.77 %, или 60 от гласувалите общо 62 избиратели.

ХVІІІ. ОБРАБОТКА НА ДАННИТЕ ОТ ГЛАСУВАНЕТО И
ИЗБОРНИ РЕЗУЛТАТИ В ИЗБОРИТЕ ЗА ЧЛЕНОВЕ НА
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ ОТ РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
Съгласно чл. 353, ал. 1 ИК изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. се произведоха по пропорционална изборна система с национални кандидатски листи на партии, коалиции и инициативни комитети, като територията на страната, включително секциите извън страната, представлява един многомандатен изборен район.

Определянето на резултатите от гласуването и разпределението на мандатите по кандидатски листи се извърши по метода на Хеър-Ниимайер по Методика – приложение № 3, представляваща неразделна част от Изборния кодекс, като в разпределението на мандатите участват партиите, коалициите и независимите кандидати, получили действителни гласове не по-малко от националната избирателна квота. Персонифицирането на избраните кандидати се извърши според получените валидни предпочитания (преференции), които за отделния кандидат са валидни, ако броят на получените от него гласове е не по-малък от 5 на сто от гласовете, подадени за кандидатската листа.

На евроизборите на 26 май 2019 г. 6 288 656 граждани имаха право да избират 17 членове за Европейския парламент от Република България. В тези избори Централната избирателна комисия регистрира 27 кандидатски листи на партии, коалиции и независими кандидати. Гласуването се извърши в един тур общо в 12 223 секции, в 3000 от които се произведе гласуване със специализирани устройства за електронно машинно гласуване.

Резултатите от изборите през 2019 г. показаха, че броят на гласувалите според броя на подписите е 2 095 575. От тях 1 936 604 избиратели са гласували с хартиени бюлетини, а 158 967 избиратели (7.59 %) са гласували с устройство за електронно машинно гласуване. Избирателната активност на тези избори е 32.64 %.

Общият брой на действителните гласове в изборите на 26 май 2019 г. е 2 015 341, в т.ч. 61 029 броя гласове „Не подкрепям никого“. Броят на недействителните гласове е 80 238, което представлява 3.83 % от броя на всички подадени гласове.

За сравнение на предходните избори за членове на Европейския парламент от Република България на 25 май 2014 г. право да избират имаха 6 543 423 граждани. Резултатите от изборите показват, че броят на гласувалите според броя на подписите е 2 361 943. Отчетената избирателна активност в изборния ден е по-висока – 35.84 %. Общият брой на действителните гласове на тези избори е 2 239 430, а на недействителните гласове – 122 536, което съставлява 5.19 % от броя на всички подадени гласове. Следователно през 2019 г. броят на недействителните гласове в изборите за членове на Европейския парламент от Република България е значително понижен с 42 298 гласа, което съставлява 1.36 % по-нисък резултат на недействителните гласове.
ХІх. ОБРАБОТКА НА ДАННИТЕ ОТ ГЛАСУВАНЕТО И
ИЗБОРНИ РЕЗУЛТАТИ в изборите за общински
съветници и за кметове
Съгласно Изборния кодекс изборите за общински съветници се произведоха по пропорционалната изборна система с регистрирани в многомандатни изборни райони (териториите на общините) кандидатски листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети,  като избирателите могат да отбележат едно предпочитание (преференция) за кандидат от кандидатската листа.

Изборите за кметове се произведоха с регистрирани в едномандатни изборни райони кандидатски листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети. Съгласно с разпоредбата на чл. 16, т. 1 от Закона за административно-териториалното устройство на Република България (ЗАТУРБ) (обн., ДВ, бр. 57 от 22.07.2016 г.) избори за кметове на кметства се произведоха в населените места, в които към деня на обнародване на указа на президента на републиката за насрочване на изборите населението е повече от 350 души. 
Определянето на резултатите от гласуването в изборите за общински съветници и разпределението на мандатите по кандидатски листи се извърши по метода на Хеър-Ниимайер по Методика – приложение № 5, която е неразделна част от Изборния кодекс. В разпределението на мандатите участваха партиите, коалициите, местните коалиции и независимите кандидати, получили действителни гласове не по-малко от общинската избирателна квота. Персонифицирането на избраните кандидати от листите на партиите и коалициите се извърши съобразно броя на получените валидни предпочитания (преференции). Съгласно чл. 454, ал. 2 ИК предпочитанията (преференциите) за кандидат са валидни, ако броят на действителните гласове, получени за него, е не по-малък от 7 на сто от броя на гласовете, подадени за кандидатската листа. Когато в бюлетината няма отбелязано предпочитание (преференция) за кандидат от кандидатската листа, се зачита предпочитание (преференция) за кандидата, посочен на първо място в листата (чл. 437, ал. 5 ИК).

Определянето на резултатите от гласуването за кметове се извърши по Методика – приложение № 4, също неразделна част от Изборния кодекс. Съгласно чл. 452, ал. 3 ИК на първи тур на изборите за кметове избрани са кандидатите, които са получили повече от половината от действителните гласове в съответния изборен район. Във втория тур на 3 ноември 2019 г. участваха двамата кандидати, получили най-много действителни гласове, като за избран се счита кандидатът, получил най-много действителни гласове, независимо от техния брой. 

На местните избори през 2019 г. право да избират имаха 6 216 503 граждани. Централната избирателна комисия регистрира за участие в изборите общо 66 партии и коалиции, а в общинските избирателни комисии се регистрираха 29 477 кандидати за общински съветници, 1253 кандидати за кметове на общини, 463 кандидати за районни кметове в 35 района в градовете с районно деление София, Пловдив и Варна и 5040 кандидати за кметове на 1966 кметства с население над 350 души.

Резултатите от изборите през 2019 г. сочат, че са избрани 5134 общински съветници; 265 кметове на общини, от които 160 (60.38 %) са избрани на първи тур и 105 (39.62 %) – на втори тур; 35 кметове на райони, от които 4 (11.43 %) са избрани на първи тур и 31 (88.57 %) – на втори тур; 1966 кметове на кметства, от които 1525 (77.57 %) са избрани на първи тур и 441 (22.43 %) – на втори тур. Избирателната активност средно за страната на тези избори е 49.76 % на първи тур и 42.10 % на втори тур.

В сравнение с предходните местни избори през 2015 г. избирателите са били 6 381 390. Регистрираните кандидати за общински съветници са били 35 772; за кметове на общини – 1600, а за районни кметове в градовете с районно деление – 635. Регистрираните кандидати за кметове на 3190 кметства с население тогава над 100 души са били 10 077.

Резултатите от изборите през 2015 г. сочат, че са избрани 5181 общински съветници; от 265 кметове на общини 132 (49.81 %) са избрани на първи тур и 133 (50.19 %) – на втори тур; от 35 кметове на райони в градовете с районно деление 10 (28.57 %) са избрани на първи тур и 25 (71.43 %) – на втори тур;  от 3 173 кметове на кметства 2218 (69.90 %) са избрани на първи тур и 955 (30.10 %) – на втори тур. Избирателната активност средно за страната е била по-висока – 53.60 % на първи тур и 40.83 % – на втори тур.

На произведените през 2019 г. местни избори броят на недействителните гласове в изборите за кметове, съпоставено с резултатите от същите избори през 2015 г., е чувствително намален.
Така, в изборите за кмет на община през 2019 г. броят на недействителните гласове на първи тур е 128 204, което съставлява 4.14 % от гласувалите избиратели, докато през 2015 г. броят на недействителните гласове е бил 175 562, което съставлява 5.32 %. Следователно недействителните гласове в този вид избори са намалени с 47 358, а в процентно отношение резултатът е по-добър с 1.18 %.

През 2019 г. при изборите за кмет на кметство броят на недействителните гласове е 39 199, което съставлява 4.3 % от гласувалите избиратели, докато през 2015 г. недействителните гласове са били 56 693, което е съставлявало 4.92 %. Следователно и при този вид избори броят на недействителните гласове през 2019 г. е намален със 17 494, а в процентно отношение е постигнат по-добър резултат с 0.62 %.

Подобно е положението и в изборите за кмет на район. През 2019 г. недействителните гласове в тези избори са 26 636, което съставлява 4.01 %, докато през 2015 г. броят на недействителните гласове е бил 38 636, което съставлява 5.78 %. Тоест през 2019 г. недействителните гласове в изборите за кмет на район са точно с 12 000 по-малко, което е 1.77 % по-добър резултат по този показател.

Следва да подчертаем, че на втория тур на местните избори на 3 ноември 2019 г. недействителните гласове в изборите за кмет на община бяха само 1.72 %, а в изборите за кмет на кметство – 2.21 %.

Сериозен проблем на произведените през 2019 г. местни избори е броят на недействителните гласове в изборите за общински съветници, който е 466 077 от общо гласувалите 3 089 045 избиратели, което съставлява 15.09 %. Сравнителният анализ с предходните избори за общински съветници през 2015 г. сочи, че тогава недействителните гласове са били 463 695 от общо гласувалите 3 297 521 избиратели, което съставлява 14.6 %. Следователно броят на недействителните гласове в този вид избори през 2019 г. е увеличен само с 2382 гласа. Само за пълнота на изложението следва да отбележим, че на местните избори през 2011 г., при които нямаше преференции, броят на недействителните гласове в изборите за общински съветници е бил 218 445, което съставлява 6.18 %.

С Решение № 642-МИ от 21.08.2019 г. Централната избирателна комисия обяви конкурс за определяне на изпълнител, на когото да бъде възложена компютърната обработка на данните от гласуването в общинските избирателни комисии и в Централната избирателна комисия, както и за издаване на бюлетин на Комисията с технически носител за резултатите от изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. За изпълнител беше определено „Информационно обслужване“ АД.

1. Обработка на данните в общинските избирателни комисии

Съгласно условията, реда и сроковете за конкурса изпълнителят организира изчислителни пунктове за компютърна обработка на изборните резултати в 265-те общински избирателни комисии. Във всеки един изчислителен пункт се извърши въвеждане на данните от протоколите на секционните избирателни комисии; отпечатване на приемо-предавателна разписка между секционната и общинската избирателни комисии, съдържаща данните от въведения протокол; сканиране на протоколите на секционните избирателни комисии; периодично изготвяне на междинни резултати от обработените протоколи на секционните избирателни комисии; подготвяне на данните за протоколите и решенията на общинските избирателни комисии и създаване на записи с данните от всички протоколи на секционните избирателни комисии от изборния район и на данните за протоколите на общинските избирателни комисии.

Основните затруднения при обработката на протоколите на секционните избирателни комисии в изчислителните пунктове на общинските избирателни комисии бяха свързани с наличието на грешки в тях. Трябва да се отбележи, че Централната избирателна комисия предостави на членовете на секционните избирателни комисии по-кратки и с практическа насоченост Методически указания; два учебни филма за действията им в изборния ден и за преброяване на гласовете и попълване на протоколите от тях, както и тренировъчни тестове за попълване на секционните протоколи. Освен това, значително бяха завишени възнагражденията на членовете на секционните избирателни комисии, като беше предвидено допълнително възнаграждение за тези от тях, които са участвали в проведеното обучение. 
Всичко това доведе до намаляване на грешките в протоколите на произведените избори на 27 октомври 2019 г. в сравнение с изборите за общински съветници и за кметове през 2015 г. Грешките обаче продължават да са проблем и те се дължат на две основни причини.
Първата от тях е свързана със субективния фактор – секционните  избирателни комисии се сформират трудно, като с всяка изминала година се засилва тенденцията за отлив на мотивирани и подготвени хора от участие в тях. Само в Столична община за тези избори са направени 6321 промени в съставите на секционните избирателни комисии, от които 5060 преди първия тур и 1261 преди втория тур, което означава, че в София 56 % от членовете на секционните избирателни комисии са сменени. Голяма част от промените са направени един-два дни преди изборния ден и в самия изборен ден, от което следва, че новоназначените членове не са преминали обучение и не може от тях да се очаква спазване на методическите указания в изборния ден и правилно попълване на протокола. Подобна е ситуацията и в другите общини.
Друга причина за грешките е сложният протокол на секционните избирателни комисии, тъй като в Изборния кодекс е заложено вписването на прекомерно много данни в тях. Голяма част от тези данни нямат никакво отношение към изборния резултат, като вписването им само усложнява протокола, затруднява членовете на комисиите и бави обявяването на изборните резултати. С измененията и допълненията на Изборния кодекс от 26 май 2016 г. беше отменено вписването в протокола на броя на регистрираните кандидатски листи, броя удостоверения по чл. 40, ал. 1 ИК и броя декларации, подадени от лицата, вписани в допълнителната страница. Практиката от последните години показа, че е възможно да се оптимизира и редуцира още вписването на данни. 

2. Обработка на данните в Централната избирателна комисия

Съгласно условията, реда и сроковете за конкурса, изпълнителят „Информационно обслужване“ АД извърши съставяне и актуализиране на база данни за общините и избирателните секции в тях.

В Централната избирателна комисия беше извършена обработка на получената от общинските избирателни комисии текуща информация за избирателната активност по общини и общо за страната, като информацията беше визуализирана на интернет страницата на Централната избирателна комисия в определените с Оперативния план часове.

Данните за окончателната избирателна активност сочат, че от вписаните в избирателните списъци 6 216 503 избиратели, в това число 770 подали декларации за гласуване в местните избори граждани на други държави – членки на Европейския съюз, броят на гласувалите избиратели според положените подписи в избирателните списъци в изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. е 3 093 213, или 49,76 % от всички избиратели.

Втори тур на изборите за кметове на общини, кметове на райони и кметове на кметства се произведе на 3 ноември 2019 г. в 196 общини. Броят на гласувалите избиратели според броя на положените подписи в избирателните списъци е 1 674 147, или 42,10 % от всички избиратели.

Междинните данни от гласуването по общини, населени места и секции бяха периодично обявявани на интернет страницата на Централната избирателна комисия. Окончателните резултати от гласуването на изборите за общински съветници и за кметове също бяха обявени на интернет страницата на Комисията, като бяха публикувани и в машинно четим вид.

След повторното въвеждане в Централната избирателна комисия на данните от изборите за общински съветници и за кметове бяха констатирани 1831 протокола с несъответствия на първия тур и само 102 протокола на втория тур. В Комисията беше извършен анализ на несъответствията, който показа, че в резултат на извършеното повторно въвеждане на данните от протоколите на секционните избирателни комисии в Централната избирателна комисия и сравняването им с въведените данни от тези протоколи в общинските избирателни комисии не са установени несъответствия, които да водят до промяна на изборните резултати в изборите за кмет на община, кмет на район и кмет на кметство. Не са установени и несъответствия, които да водят до промяна на мандатите по партии и коалиции. 
Само в три общини – Трекляно, Ябланица и Хисаря, са констатирани несъответствия, които биха могли да доведат до промяна в един от избраните общински съветници на съответната политическа партия или коалиция. Несъответствия бяха установени в общо 19 общини (в които влизат и посочените по-горе три общини), които обаче водят само до размествания на кандидати в листата на съответната партия или коалиция, които кандидати не са избрани за общински съветници, поради което и несъответствията не влияят на законността на изборните резултати.

Трябва да отбележим, че големият на пръв поглед брой протоколи с несъответствия от първия тур са на практика от четири вида избори. Повторното въвеждане на данни в Централната избирателна комисия показа, че основният брой несъответствия са в протоколите за избор на общински съветници и те се дължат главно на грешно записана преференция.
ХХ. ЖАЛБИ И СИГНАЛИ

1. При произведените на 26 май 2019 г. избори за членове на Европейския парламент от Република България и на 27 октомври и 3 ноември 2019 г. избори за общински съветници и за кметове дейността на Централната избирателна комисия по повод постъпилите за разглеждане жалби и сигнали беше изключително интензивна предвид кратките срокове по Изборния кодекс за приемане на решения.

В хода на организацията и подготовката на изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г. за периода от 23.03.2019 г. до 11.06.2019 г. в Централната избирателна комисия постъпиха 190 жалби и сигнали. Само в изборния ден Комисията беше сезирана със 160 жалби и сигнали.

За същия период пред Върховния административен съд бяха обжалвани 52 решения на Централната избирателна комисия, свързани с организацията и произвеждането на изборите. От тях съдът потвърди 41 решения, обезсили 1 решение, отмени и върна за ново произнасяне 8 решения, а 2 дела изпрати по компетентност за разглеждане от съответния административен съд. 

Принципните решения на Централната избирателна комисия във връзка с организацията и произвеждането на изборите за членове на Европейския парламент от Република България не бяха обжалвани. 

В тези избори Централната избирателна комисия прие 52 решения, с които установи административни нарушения и въз основа на тях председателят на Комисията състави 52 акта за установяване на административни нарушения (АУАН).

2. За периода от 22.08.2019 г. до 05.11.2019 г. в изборите за общински съветници и за кметове в Централната избирателна комисия постъпиха общо 529 жалби и сигнали, от които в изборния ден на 27 октомври 2019 г. – 257 жалби и сигнали, и на втория тур на 3 ноември 2019 г. – 129 жалби и сигнали. 

Пред Върховния административен съд бяха обжалвани 42 решения на Централната избирателна комисия. свързани с организацията и произвеждането на изборите. От тях съдът потвърди 33 решения, отмени и върна за ново произнасяне 7 дела и изпрати 2 дела по компетентност за разглеждане на  съответния административен съд. 

От принципните решения на Централната избирателна комисия във връзка с произвеждането на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. пред Върховния административен съд беше обжалвано само Решение № 600-МИ от 09.08.2019 г. относно провеждане на консултации при кметовете на общини за определяне съставите на общинските избирателни комисии и назначаването им, което беше потвърдено от съда. 

Обжалвани пред Върховния административен съд бяха и 15 решения, с които Централната избирателна комисия по реда на чл. 88 ИК се произнесе по жалби срещу решения на общинските избирателни комисии. От тях съдът потвърди 14 решения и отмени 1 решение.

В тези избори Централната избирателна комисия прие 45 решения, с които установи административни нарушения и въз основа на тях председателят на Комисията състави 45 АУАН.

3. В произведените избори председателят на Централната избирателна комисия състави общо 97 АУАН, на основание на които Комисията прие 60 решения, с които наложи административни наказания – глоба или имуществена санкция. Тези решения на Комисията са обжалвани и в тази връзка досега в Софийски районен съд са образувани 31 дела, в Районен съд Силистра – 2 дела, в Районен съд Русе – 2 дела, в Районен съд Провадия – 2 дела и в Районен съд Айтос – 2 дела.  

Всички постъпили жалби и сигнали бяха разгледани своевременно от Централната избирателна комисия и бяха приети съответните решения. Пълната информация за подадените жалби и сигнали и приетите по тях решения се съдържа във водения в Комисията електронен публичен регистър за постъпилите жалби и сигнали.
В произведените избори преобладаваха жалбите и сигнали във връзка с нарушения на предизборната агитация, и по-конкретно с използване на герба или знамето на Република България; накърняване на добрите нрави, честта и доброто име на кандидатите; огласяване на резултати от допитвания или социологически проучвания в предизборния и в изборния ден; оплаквания във връзка с нарушаване на реда за провеждане на предизборна кампания от доставчиците на медийни услуги и др. 
Централната избирателна комисия разгледа и голям брой жалби и сигнали във връзка с огласяване на резултатите от допитване до общественото мнение и на социологически проучвания по повод изборите от доставчиците на медийни услуги.
Една част от сигналите бяха във връзка с нарушаване на разпоредбата на чл. 205, ал. 1 ИК, съгласно която всяко огласяване на резултатите от социологически проучвания или допитвания до избирателите трябва да съдържа информация за възложителя на допитването или проучването, за организацията, която го е извършила, и за източниците на финансирането му. Поставя се въпросът дали това задължение възниква само при първоначалното огласяване на изследването от социологическата агенция или при всяко позоваване на него по повод коментари в предавания, в публикации в печатни медии или други форми на медийно отразяване.

В изборния ден, както и в предизборния ден преобладаваха най-голям брой жалби и сигнали за нарушаване на забраната, съдържаща се в разпоредбата на чл. 205, ал. 5 ИК, за огласяване на резултати от допитвания до общественото мнение и социологически проучвания. В произведените избори през 2019 г. Централната избирателна комисия прие общо 46 решения за установяване на нарушение на забраната на чл. 205, ал. 5 ИК, председателят на Централната избирателна комисия състави 46 АУАН и комисията прие 22 решения за налагане на административни наказания. Комисията наложи глоба или имуществена санкция в минимален размер от 2000 лв. на всички нарушители. 
ХХІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ СЪДЕБНИЯ КОНТРОЛ ВЪРХУ
РЕШЕНИЯТА НА ОБЩИНСКИТЕ ИЗБИРАТЕЛНИ КОМИСИИ
ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ИЗБОРНИТЕ РЕЗУЛТАТИ В ИЗБОРИТЕ
ЗА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ И ЗА КМЕТОВЕ

Въз основа на подадена информация от общински избирателни комисии, от общо 2531 техни решения за обявяване на изборните резултати в изборите за общински съветници, за кметове на общини, за кметове на райони и за кметове на кметства пред съответните административни съдилища са обжалвани общо 104 решения. 

Към момента на изготвяне на настоящия анализ няма обявени за недействителни избори за общински съветници и за кмет на община.

Обжалвани са 50 решения за избиране на общински съветници. От тях 36 решения са потвърдени от съдилищата. Частично са отменени 5 решения. От тях 2 решения са отменени в частта за избраните общински съветници и отразените резултати за тях от кандидатската листа на една партия, а 3 решения са отменени в частта, с която е обявен за избран общински съветник от листата на съответната партия или коалиция. Съдебните производства по 9 административни дела  не са приключили.

За избор на кмет на община са обжалвани 16 решения, от които съдът е потвърдил към настоящия момент 15 решения. Съдебното производство по 1 дело не е приключило.

За избор на кмет на район са обжалвани 5 решения. От тях 1 решение е потвърдено от съда, а по 4 дела не са приключили съдебните производства.
За избор на кмет на кметство са обжалвани 33 решения. От тях само 4 избора са обявени от съдилищата за недействителни и те са в с. Карагеоргиево, община Айтос; с. Бозвелийско, община Провадия, с. Водно, община Дулово, област Силистра, и с. Тенево, община Тунджа. По 1 дело не е приключило съдебното производство. Всички останали 29 решения са потвърдени. За сравнение в изборите за общински съветници и за кметове през 2015 г. в изборите за кмет на кметство 21 избора бяха обявени от съда за недействителни. 

От съдебните решения се установява, че съдът е допускал повторно преброяване само на тези протоколи на секционните избирателни комисии, в които има множество нанесени поправки и зачертавания, които  пораждат съмнения относно тяхната истинност и автентичност при изричното им оспорване по реда на чл. 193, ал. 2 ГПК във връзка с чл. 144 АПК. В откритото производство по оспорване съдът е назначил съдебни експертизи или е извършил непосредствено оглед на бюлетините в присъствието на страните по делото. В резултат на горното вещите лица са констатирали, че определени бюлетини, обявени от секционните избирателни комисии за недействителни, са действителни и обратно – приети от секционните избирателни комисии бюлетини за действителни  всъщност са недействителни. Правилно секционните избирателни комисии са отчели като действителни бюлетини, в които знаците Х или V излизат извън очертанието на квадратчето, но не навлизат в друго, както и когато при изписването им има незначителни отклонения, дължащи се на личностните особености на избирателя – почеркови навици, ниво на образованост, възраст и т.н. Констатирано е, че няма бюлетини с един печат.

От извършения оглед на бюлетините от съда и от заключенията на вещите лица може да се направи извод, че най-често срещаните причини за недействителност на бюлетините са:

- бюлетини, в които са отбелязани само преференции, без да има гласуване (отбелязване със знак Х или V върху квадратчето за партия или коалиция);

- бюлетини, в които е отбелязан вотът на избирателя едновременно в две квадратчета – за две партии или партия и коалиция;

- бюлетини, в които с молив или химикал има отбелязани символи, например буквата „а“, кръгче и др.;

- бюлетини, в които знакът Х или V е надебелен с множество линии (снежинка), поради което не може да се оприличи нито знакът Х, нито знакът V;

- празни бюлетини.

Установено е, че секционните избирателни комисии неправилно са определили като недействителни бюлетини, в които има отбелязване за партия или коалиция и преференция за повече от 1 кандидат (две или повече преференции).

По отношение на отчитането на преференциите е установено, че най-често допусканата грешка от членовете на секционните избирателни комисии е при пренасянето на данните от черновите в протокола, при което преференциите на даден кандидат да се отбелязват на съседния кандидат, т.нар. приплъзване.

Настоящият анализ отразява данните в Комисията, свързани с оспорване на изборните резултати от изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. пред съдилищата към датата на приемането му.
ХХІІ. ДИСТАНЦИОННО ЕЛЕКТРОННО ГЛАСУВАНЕ

Съгласно разпоредбата на § 145, ал. 13 (доп. – ДВ, бр. 21 от 2019 г., в сила от 12.03.2019 г.) от Преходни и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на Изборния кодекс (обн., ДВ, бр. 39 от 2016 г.), Централната избирателна комисия следваше до 31 юли 2019 г. да създаде постоянно действащо специализирано звено за техническо осигуряване и технически контрол на дистанционното електронно гласуване. Съдържанието на разпоредбата се разбира нееднозначно, а към законопроекта не се съдържат мотиви, които да поясняват смисъла й. Такива няма и при приемане на разпоредбата в комисия и в пленарна зала. Поради това Централната избирателна комисия изпрати две писма до Комисията по правни въпроси към 44-ото Народно събрание с молба да даде становище за изясняване на спорните въпроси.

За да се въведе дистанционно електронно гласуване, е необходимо то да е надеждно и сигурно. На първо място е необходимо да е завършена електронната идентификация на избирателите. Освен това, при наличието на множество хакерски атаки по света, включително и такива, свързани с избори, въвеждането на дистанционно електронно гласуване не би било надеждно, ако няма държавен орган, който да гарантира сигурността на системата в съответствие със законовите изисквания. Не на последно място следва да се отбележи, че дистанционното електронно гласуване е един от начините на гласуване, но и при него контролираният вот не може да бъде преодолян. Обратно – при този начин на гласуване съществува по-голяма възможност избирателят да не бъде сам по време на гласуване или друг да гласува вместо него, с което се нарушават принципите за тайно гласуване, извършено лично от избирателя, които са закрепени в чл. 3, ал. 1 ИК.
През м. декември 2017 г. в изпълнение на изискванията на § 145, ал. 3 ПЗР на ЗИДИК се проведоха симулации на дистанционно електронно гласуване. На база събраната информация и отчитайки чуждия опит в тази област, Централната избирателна комисия изготви и публикува анализ за проведените симулации и резултатите от тях. Изграждането и реалното внедряване на дистанционното електронно гласуване може да се осъществи само при наличие на пълен синхрон с националната система за електронната идентификация.

Въвеждането на дистанционното електронно гласуване е свързано с решаване на въпросите за осигуряване тайната и манипулиране на вота, идентификация на избирателя и редица други специфични въпроси, с цел осигуряване на необходимата сигурност и доверие в изборния процес. С настоящия доклад Централната избирателна комисия потвърждава направените в посочения анализ констатации и бележки относно внедряването на дистанционното електронно гласуване.

ХХIІІ. МЕСТНИ РЕФЕРЕНДУМИ

Отделно от изборите за членове на Европейския парламент от Република България и общите избори за органи на местна власт и местно самоуправление през 2019 г. в страната се произведоха два местни референдума. Първият от тях се проведе в с. Синитово, община Пазарджик на 27.10.2019 г., а вторият – в с. Мало Пещене, община Враца, на 14.04.2019 г. Насроченият за 13.10.2019 г. местен референдум в с. Марчево, община Гърмен, беше отменен с решение на Административен съд – Благоевград. 

Изпълнявайки функциите на Централна комисия в съответствие с разпоредбите на Закона за пряко участие на гражданите в държавната власт и местното самоуправление (ЗПУГДВМС) Централната избирателна комисия осъществи методическо ръководство по организацията и произвеждането на посочените референдуми и прие от общинските избирателни комисии резултатите от гласуването.

ХХІV. ДЕЙНОСТ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ СЪВЕТ КЪМ
ЦЕНТРАЛНАТА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

Общественият съвет към Централната избирателна комисия е учреден по силата на чл. 55 ИК, в който членуват представители на 14 неправителствени организации с различна сфера на дейност, обединени от ангажираността си с наблюдение на изборите. Той осъществява своята дейност вече над шест години. 
През 2019 г. акцентът на дейността на Обществения съвет беше върху произведените избори за членове на Европейския парламент и изборите за местни органи на власт и на местно самоуправление. През годината Общественият съвет проведе множество редовни заседания, обменяше информация между всички членове на съвета на електронна поща и използваше електронни апликации за дистанционно участие. Предприеха се и редица стъпки от страна на Обществения съвет за разширяване на дейността му чрез привличане активно на организации – наблюдатели и експерти по изборен процес. 
Основните осъществени дейности от Обществения съвет към Централната избирателна комисия през 2019 г. бяха: участие в процеса по избора на новия състав на Комисията; провеждане на над 25 заседания и регулярни седмични координационни срещи; осигуряване на координация между организациите за по-добро териториално покриване на наблюдението в седмиците преди изборите и в деня на гласуване и предаване на протоколите; провеждане на съвместни срещи с Централната избирателна комисия и с други държавни органи преди изборите с цел координация на дейността и след тях за извършване на анализ и отчитане на добрите практики; наблюдение на изборите за членове на Европейския парламент през м. май 2019 г.; наблюдение на местните избори през м. октомври 2019 г.; участие на всички членове на Обществения съвет в годишната конференция на Българската асоциация по изборни системи; наблюдение на работата на Централната избирателна комисия от членове на Обществения съвет в изборните дни в сградата на Народното събрание; провеждане на срещи с медии по конкретни поводи и представяне на експертни становища и препоръки относно изборния процес; изготвяне на анализ на проведеното през 2019 г. машинно гласуване с акцент върху съществуващите пречки, наблюдаваните добри практики и предложения за прилагането им; участие на представители на Обществения съвет в процеса на осигуряване на машинното гласуване в изборите за членове на Европейския парламент; изготвяне и представяне на редица становища по важни теми, свързани с изборния процес; изготвяне и представяне на анализи и препоръки по разяснителната кампания и за подобряване на обучението на секционните избирателни комисии; провеждане на срещи от организации – членки на съвета, с избиратели и др.
Общественият съвет към Централната избирателна комисия предприема стъпки за повишаване на експертизата си и приема за основа добрата съвместна работа с Централната избирателна комисия с цел постигане на справедлив и прозрачен изборен процес.
ХХV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Централната избирателна комисия работи с ясното разбиране за своята отговорност, свързана с конституирането на централни и местни органи на държавна власт – Народно събрание, членове на Европейския парламент от Република България, президент и вицепрезидент, кметове и общински съветници. Водена от него, през 2019 г. Комисията организира и произведе изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за общински съветници и за кметове във взаимодействие с всички други компетентни държавни органи и институции, които имат предоставени функции по организацията на изборния процес. За доброто протичане на организационно-техническата подготовка на изборите Централната избирателна комисия изказва своята благодарност към всички участници в изборния процес за точното изпълнение на правомощия им и осъщественото отлично сътрудничество.
Считаме, че организацията и произвеждането на изборите беше осъществено в рамките на законоустановените срокове по прозрачен и професионален начин. Независимо от затрудненията, като особено постижение следва да отчетем произвеждането на машинно гласуване в 3000 секции. 
Основното, което Централната избирателна комисия отчита, е, че двата произведени избора бяха добре организирани и законосъобразно произведени. За в бъдеще Комисията ще продължи да работи за повишаване на качеството и прозрачността на изборния процес и преди всичко за повишаване на доверието на избирателите.

Анализът на Централната избирателна комисия на произведените през 2019 г. избори за членове на Европейския парламент от Република България и избори за общински съветници и за кметове се извърши на основание чл. 57, ал. 1, т. 47 ИК и беше приет от Комисията с протоколно решение от заседанието на 27 февруари 2020 г. 
Въз основа на анализа и в изпълнение на чл. 57, ал. 1, т . 47 ИК Централната избирателна комисия внася настоящия доклад в Народното събрание, ведно с предложения за усъвършенстване на изборното законодателство, които почиват преимуществено на практиката на Комисията от последните два избора. Убедени сме, че те ще бъдат разгледани и обсъдени от законодателния орган, който е единственият компетентен орган да извърши промени в Изборния кодекс в името на демократичното формиране на държавните органи и на повишаване на сигурността на вота на избирателите. 
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